

中央措施力挺 北上求學料增

免試招生下月報名 今年增戲劇學院音樂學院更吸引

香港文匯報訊（記者 詹漢基）即將踏入3月，內地各院校陸續展開招生工作。2019年內地部分高等院校免試招收香港學生計劃亦於下月起展開報名程序。負責計劃行政工作的「中國教育留學交流（香港）中心」主任鞏萬表示，今年將加入中央戲劇學院、中央音樂學院等名校，參與計劃的院校增加10所至112所。他指出，雖然文憑試人數逐年下降，不過經計劃報考內地院校的學生比率上升，加上中央的便利措施支持，相信會鼓勵更多學生北上就學。

2019年內地部分高校免試招收香港學生計劃即將接受報名，詳情可瀏覽計劃網頁 www.edb.gov.hk/expo18。有志於內地升學的應屆文憑試考生可於3月1日（周五）起，於聯招辦網站按指示進行報名程序（見表）。

今年參與免試收生計劃的內地院校達112所，除了北大、清華等著名院校外，並包括中央戲劇學院、中央音樂學院及中央美術學院等10所新增院校。

內地要求不同 港生面試留神

鞏萬提醒申請人報讀中央戲劇學院、中央音樂學院及中央美術學院時，需要了解各院校不同專業的詳情，按要求準備表演面試、理論考試或代表作品；而香港與內地的訓練體系並非一樣，這些院校的學生早從小學階段就接受培訓，港生縱使能考進去，也必須非常努力才能畢業。

整體而言，今年參加計劃的文憑試收生分數最低錄取標準為「3322」，體藝類科目的門檻雖為「2211」，但要求學生有特殊的才能或表現。而「校長推薦計劃」名額亦由每校6個增至

8個，分數最低為4門核心科目共10分，而且每門至少取得「2」等成績。

他續說，每位學生可報考4所院校，每校可以報考4個專業，合共16個志願。去年最受歡迎的首三志願分別為經管金融類、醫學類（含中醫）及工程類。

去年3216港生報考 增648人

就香港文憑試考生人數逐年下跌，鞏萬表示，免試招生計劃反而更受港生歡迎。就2018年的情況而言，報考人數為3,216人，較2017年的2,568人為多。不過，今年文憑試考生跌至不足5萬人，故他估計，今年的報考人數不會上升。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》近日出台，鞏萬指出，無論是就業、就業還是創業，內地均提供不同的便利措施，學生自然也會更踴躍到內地升學。

他提到暨南大學、中山大學一直是港人的熱門選擇，但近年北京、上海、福建等省市的院校也日漸受歡迎。他表示，大灣區建設與教育事業均是長期的事項，「是否一兩個月內就看到政策起到的效果，這就不好說了。」



▲鞏萬表示，報考內地院校的學生比率上升。香港文匯報記者詹漢基 攝

▶內地院校成考生熱門升途。圖為早年的內地高等教育展。資料圖片



免試招港生計劃日程

日期	注意事項
3月1日至20日	網上接受報名（網址： www.eeagd.edu.cn ）
3月1日至5月31日	考生自行選擇上載「學生學習概覽」（非必要）
3月11日至29日（星期日除外）	完成預先報名手續的考生須親臨其中一個地點進行現場確認，包括香港蘇豪智選假日酒店38樓3號多功能廳、教育局九龍塘教育服務中心西座4樓W404室
4月1日至5月31日	學校上載校長推薦計劃文件
4月至7月	各院校按需要安排面試或術科考試，部分院校會於4月前進行
7月上旬	聯招辦公佈錄取日程
7月10日	文憑考試成績公佈
7月下旬	公佈錄取結果、公佈後補錄取（剩餘名額遴選）結果
9月1日前	發出錄取及入學通知

資料來源：教育局 整理：香港文匯報記者 詹漢基

放寬STEM科收生 中大：鼓勵認清方向



▲段崇智（左四）表示，校方已採取措施應對「鴨仔團」。香港文匯報記者柴婧 攝

香港文匯報訊（記者 柴婧）中學文憑試筆試將於下月起陸續開考，中大早前宣佈新一輪靈活收生措施，包括除醫學及醫學（環球醫學領袖培訓專修）課程外，其他課程將採納「文憑試擇優分數轉換表」，為未考獲核心科目3322級別、大

學最低入學門檻的STEM人才提供面試及取錄機會。中大協理副校長兼入學及學生資助處處長王淑英指，若同學對高中「單科」有強烈興趣、認清方向，以及願意在中學階段花時間投入，應予以鼓勵。

王淑英昨日在中大傳媒春茗時表示，上述新安排是中大2017年開始檢討收生政策後決定，公佈時機選擇在應屆聯招報名截止日之後，「推行總有第一次，什麼時候公佈都會被批評太遲，但我們不只是為應屆考生，是希望有利中三、中四學生安排其讀書計劃。」

按照中大的「文憑試擇優分數轉換表」，與香港大學一樣，若聯招申請者在文憑試核心及選修科目（包括數學延申單元一或二）獲評為5級或以上，轉

換分數可獲酌量加分，即5級可獲計5.5分，5*及5**級分別獲7分及8.5分。王淑英坦言，港大的換算方式「非常有參考價值」，並稱不希望本港大學不同的計分方式令學生混淆，所以用考生角度出發採用同樣的換算方式。

設限緩「鴨仔團」影響

就有旅行社早前利用本港大學的優美校園環境，大搞所謂「學府之旅」，安排大批「鴨仔團」前往觀光，藉此謀利，卻嚴重影響師生校園生活。

中大校長段崇智表示，中大是開放式校園，歡迎公眾前來參觀，惟「鴨仔團」問題不幸影響大學交通及飯堂運作，校方十分重視問題，已即時採取行動，包括設立只供師生進入飯堂內用膳的指定時間；若旅遊巴士無預先登記，需配合校園交通情況下才獲准入校等，這些措施已一定程度上有效緩解問題。

「牛下女車神」膺教大榮譽院士

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港教育大學將頒授榮譽院士銜予四位傑出人士，包括「牛下女車神」李慧詩、致力推動創新教育的小學校長朱子穎、香港精英運動員協會主席陳念慈，以及出身於教育界的律師霍和平，以表揚他們的卓越成就，以及對教大、教育和社會所作的貢獻。

教大將於2019年3月29日於校園舉行榮譽院士頒授典禮，由校董會主席馬時亨

主持。4位榮譽院士各具遠見卓識，在教育及社會服務方面取得非凡成就。其中多次在國際賽事為港爭光的李慧詩，在單車場外亦十分好學，2017年她於教大以一身榮譽取得健康教育學士學位，2018年亦獲選為香港十大傑青。此外她亦曾獲特區政府頒授榮譽勳章及銅紫荊星章，並獲委任為聯合國兒童基金會香港委員會大使，負責推廣兒童的「遊戲權利」。

現為大埔德萃小學及九龍德萃小學總

校長的朱子穎，同於去年獲選十大傑青，亦為教大前身香港教育學院畢業生，多年來他致力為教育注入創新元素，善用科技培育新一代。

而羽毛球名將陳念慈，退役後加入香港體育學院，又曾任賽馬會見習騎師學校首位女校長，支援本地運動員的全方位需要。而出身於教育界的律師霍和平，深信教育可以改變命運，多年來他對教育事業非常熱心，以不同形式推動教育發展，包括為體育系學生授課講述風險管理和法律責任，並助力教大募捐等。

扭——鈕，它們的聲母都是鼻音n；爭——擘——擘——擘——擘——擘的韻母都是eng。

可用同音字來「記音」

還有一種方法，是同音字的記音方法，比如：可以利用「先」來記「纖」；用「尖」來記「殲」；用「是」來記「祇」等。

總之，學習普通話，拼音是基礎，記音法才是說好普通話的致勝之道。

■李曉京

簡介：香港普通話研習社創辦於1976年，是香港地區首個專注推廣普通話的民間團體，並致力提供各類型的普通話課程。（標題及小題為編者所加）



記音能力好 普語更標準

自回歸以來，香港有了學習普通話的環境，學習普通話的人愈來愈多，會說普通話的人也愈來愈多，似乎香港人的普通話也說得愈來愈好了。我認為這說得對，也可以說不完全對。

誠然，目前香港人用普通話溝通不成問題，所以給人一個整體的印象是普通話說得好，但是這個「好」距離標準的普通話還差些。

什麼是標準普通話？那就是聲母、韻母、聲調都要標準，而且在朗讀和說話時，輕聲、兒化、變調都要到位，語感也要自然、地道。

現在的香港人從幼兒園開始就學普通話，能把拼音讀好並不難，那我為什麼

說香港人說的普通話未必好呢？

就是記音這個能力還不夠。有時，要說普通話時不知道這個字的拼音，只能猜或者隨便讀個粵語發音就算了，所以記音能力差，普通話很難說得好。

如何記音呢？其實，有一些方法，比如組詞法，一個字就是「光桿司令」，如果組成詞，就會有聯想，所以很多人認為讀詞語比單字容易。

另外，可用對比法，你平時把一個字讀成另一個字，那麼這兩個字就可以對比一下，特別適用於字形相近的字，如跨——誇——垮；凡——帆；樂——樂——樂。

第三個方法就是類推法，利用一個簡單的字的讀音去類推以這個字為聲旁的其他字的讀音，比如：扭——扭——



▲理大代表與大灣區8所機構簽署合作備忘錄後合照。理大供圖

理大與灣區院校合研護理

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港理工大學昨天與大灣區內八所大學、學院、醫院簽署合作備忘錄，成立「護理研究及知識轉移聯盟」，以回應國家發展粵港澳大灣區策略。根據備忘錄，聯盟在未來三年會積極促進護理研究合作；提高護理服務質素；鼓勵資訊和資源共享、交流護理實踐經驗和應用研究成果，以及促進護理人員的培訓工作。該備忘錄由理大護理學院護理學講座教授及學院主任莫禮士於深圳與各機構代表簽署，包括：澳門理工學院副院長李雁蓮，廣州醫科大學護理學院副院長周英，中山大學護理

學院副院長張俊娥，南方醫科大學護理學院院長張立力，暨南大學護理學院書記、副院長，附屬第一醫院護理部主任陳偉勳，深圳市南山區人民醫院副院長莫蓓蓉，遵義醫科大學珠海校區管委會常務副主任王春梅，佛山市第一人民醫院護理部主任張莉。

莫禮士表示，理大會進一步推動護理專業的發展，開展跨專業、跨院校和國際性的合作研究計劃，並鼓勵培訓和創新服務，使粵港澳大灣區的市民受惠。聯盟早前獲第二屆粵港澳大灣區衛生健康合作大會選為其中一項重點項目。

公大獲捐500萬推中華文化



▲公大獲田家炳基金會捐款500萬元。公大供圖

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港公開大學近日獲田家炳基金會捐款500萬元，支持該校「田家炳中華文化中心」推出一系列新計劃，透過結合中華文化、創意藝術及通識元素進行

推廣，提升年輕學子對中華文化的興趣。

公大校長黃玉山表示，該校會善用捐款配合現有資源及設備，藉着舉辦創意藝術活動弘揚中華文化，並提升青年的文化修養及品格。中心即將推出的新項目包括「藝術家×創意藝術學生」合作交流計劃，邀請中華藝術和學術界別專家、學者和藝術家，與公大生合作創作全新的藝術品並作巡迴展示；另亦會籌辦「走進創意藝術校園系列——活現中華文化：從文字到影像」工作坊，邀請中學師生參加，通過中華文化課題，提升學生從文字到影像的理解及表達能力。

此外，中心亦會繼續促進兩岸四地有關中華文化的交流，而公大亦計劃開設中國文學、文化、藝術、哲學和歷史等通識科目，增加學生修讀相關學科的機會。

DSE推新App 邊日考有得Check

香港文匯報訊（記者 高鈺）中學文憑試（DSE）將於下月開考筆試，考評局昨日宣佈，其開發的最新版本文憑試應用程式「HKDSE App 8.0」昨日正式上架，當中增設個人化的「我的考試日程」功能，應屆DSE考生只需輸入考生編號、出生日期及電郵，便可登入查閱應考科目與卷別、日期及試場等資料。新版本HKDSE App並繼續提供包括文憑

試最新消息、《考生手冊》及規則重點、考試時間表、試場一覽、特殊事故處理和常用聯絡資訊等。考評局又特別提醒考生，新增「我的考試日程」的資料主要為方便參考，考生應試時仍然必須帶備准考證及身份證明文件的正本，HKDSE App顯示之資料、截圖及准考證副本均不獲接納。有關應用程式下載及新功能的使用說明，可參閱考評局網誌：<http://blog.hkeaa.edu.hk>。